
(中年級/信仰禮俗/宗教/下學期) 

一、教學設計理念說明 

(一) 強調根植於生活世界的體驗與思辨，兼顧知識內容、情意態度與實踐能力的多方

面綜合發展。 

(二) 有效統整學生學習經驗的目標，採協同合作的教學模式，發展統整性的課程方

案，並善用多元的教學方法，重視學生學習與發展的歷程，啟發學生好奇與探索

的熱情，培養思辨與創新的素養，以促使學生適應、經營和創造現在與未來的生

活。 

(三) 減低不同文化的偏見及刻板印象，發展跨文化素養，並有意識的覺察與批判主流

的價值及運作，使不同群體與文化均有發聲及平等參與社會活動，省思與實踐社

會正義。 

(四) 透過正式課程與教學，使原住民族歷史獲得正當性、了解民族史之認知而增強原

住民族之主體意識，並藉由文化認知而促進族群關係之良性互動。 

二、教學單元案例 

領域/科目 信仰禮俗/宗教 設計者 呂美英、黃屏、賴玉甄 

實施年級 中年級 總節數 共 2節 80 分鐘 

單元名稱 部落傳統信仰的醫療者 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

社 2b-II-1 

體認人們對生活事物與環境有不

同的感受，並加以尊重。 

2b-III-1 參與各項活動，適切表

現自己在團體中的角色，協同合

作達成共同目標。 
核心 

素養 

社-E-B3 

體驗生活中自然、族群與文化之

美，欣賞多元豐富的環境與文化內

涵。 

綜-E-C2  

理解他人感受，樂於與人互動，

學習尊重他人，增進人際關係，

與團隊成員合作達成團體目標。 

學習內容 

Cb-Ⅱ-1 居住地方不同時代的重

要 人物、事件與文物古蹟， 可以

反映當地的歷史變 遷。 

Bb-III-2 團隊運作的問題與解

決。 

議題 

融入 

實質內涵 文化差異與理解 

所融入之

學習重點 
多E3認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 

與其他領域/ 

科目的連結 

綜合、健康與體育、多元文化教育 

教材來源 自編 

教學設備/資源 訪談資料的收集、教學媒體(單槍投影、筆電、網路) 、海報 

學習目標 

1.從部落傳統信仰，能了解巫師的占卜的種類及儀式的目的、職責、資格與傳承。 

2.能認識部落外來宗教，並培養欣賞包容的態度。 

教學活動設計 



教學情境：太魯閣族的祖靈信仰是以祖靈為中心的集體意識，

太魯閣族的人認為，所有的疾病、災難乃是源自於神鬼責罰與

觸怒祖靈所形成。一般來說疾病、災害的原因歸結起來都是有

人違犯了 gaya，因而必須經由對於祖靈的供食慰藉來獲得解

決。「gaya」可翻譯成風俗，其實它真正的內涵除一般習俗之

外，尚包含法律、道德、禁忌、儀式、禮俗、規範等等，實際

上這個詞彙以「文化」來視之更為貼切（余光弘，1981）。 

    在每個部落中都有三種人員，負責監督其成員確實奉行

gaya，這三種人是頭目、司祭、女巫。頭目掌管世俗行為中的

不良習慣約束；司祭負責所有生產有關的祭儀；女巫的任務是

在疾病及災害產生時，施法判明其原因，這是一個傳統的醫療

制度，其儀式的進行象徵著與祖靈的溝通，原本的出發點是以

疾病的治療為基本觀念，進而延伸至祖靈祭典、公祭、私祭的

傳統領域。巫師的醫療與祭司的祈福是這個部落重要的傳統

習俗（Gaya），是一個社會組織、宗教信仰。 

【下學期】 

第一節 

活動一：成果發表 

一、引起動機 

教師提問： 

1. 你們還記得上學期訪問部落巫醫的過程與結果

嗎？    

(加深上學期訪談印象) 

2. 學生分享喚起回憶 

二、發展活動 

1.訪談成果製作 

 (1)學生利用上學期訪談資料製作成果報告 

 (2)製作形式不限 

2.各組成果報告及心得分享 

三、綜合活動 

回饋與評量 

 

活動二：部落外來宗教 

一、引起動機 

1.提問家人信仰的教派、參加時間、活動內容等 

2.介紹天主教與基督教的差異 

二、發展活動 

討論 

 (1)部落傳統信仰、傳統醫療、巫師角色古今的轉變 

(2)部落現代醫療的健康觀念 

三、綜合活動 

1.教師歸納 
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參考 4：基督教和天主教

的差異 

 

 

 

 

 



 部落傳統信仰因為外來宗教及西方醫學的影響而有所轉變， 

 建立部落現代醫療的健康觀念，藉由認識不同的宗教，培養 

 欣賞包容的態度。 

第二節結束 

 

 

 

 

 

 

參考 1：馬維駿(2007)。

P.42、44 
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